Порча имущества – это умышленные действия, которые влекут за собой причинение имуществу значительного ущерба. Порча имущества рассматривается в нескольких статьях Уголовного Кодекса РФ: 167,168,214.

Согласно 167 статье УК, ответственность за порчу имущества возникает в случае причинения  именно значительного ущерба. Под этим подразумевается повреждение (частичная непригодность, в том случае, если имущество утрачивает часть своего назначения, но подлежит восстановлению) и уничтожение (приведение имущества в непригодность, отсутствие возможности реставрации).

Статья 167 УК применяется в отношении лиц, совершивших порчу умышленно. Обязательным требованием привлечения по данной статье, является то, что имущество не должно быть собственностью лица, его повредившего или уничтожившего. Однако если наряду со своим имуществом уничтожено и чужое, например в результате поджога собственного дома сгорел сарай соседа, уголовная ответственность не исключается.

 

Предмет преступления

К предмету преступления относится любое как движимое, так и недвижимое имущество. Степень ответственности за порчу имущества бывает различной и зависит от формы вины. Если имущество было испорчено по неосторожности, то такое преступление  классифицируется по ст.168 УК и подразумевает меньшую степень ответственности. В ст.168 УК предусмотрена ответственность за данное преступление в виде лишения свободы на срок до 1 года, если присутствуют отягчающие обстоятельства. В других случаях порча имущества о неосторожности рассматривается в рамках гражданского судопроизводства.

Уголовная ответственность наступает при достижении лицом 16-летнего возраста, а если присутствуют отягчающие обстоятельства (например, смерть человека), то при достижении возраста 14 лет.

В случае неаккуратного обращения с источниками, обладающими повышенной опасностью, к которым причисляют транспортное средство, электрооборудование, взрывчатые вещества и другие, назначается штраф в размере до 500 МРОТ или лишение свободе сроком до 2 лет.

Порча имущества в общественном месте или в транспорте рассматривается т.214 УК. Подобные деяния называются вандализмом.

Что касается объективной стороны такого преступления, то она заключается в выражении ущерба в этическом и эстетическом отношении, в случае осквернения фасадов зданий, витрин торговых центров и иных сооружений (нанесение надписей, наклеивание изображений, плакатов, рисунков непристойного характера и др.). Осквернение недвижимых объектов подразумевает под собой совершение действий, направленных на циничное поругание, а не на само уничтожение объектов.

Финансовый характер преступление носит, если имеет место порча имущества в общественных местах и транспорте. Наиболее распространены такие случаи как, порча оборудования на транспорте (окон, сидений), лифтов в зданиях, каруселей  в парках.

Порча, уничтожение и повреждение имущества - различия

Прежде чем говорить о видах порчи имущества, неплохо будет определиться с терминами, ведь в статьях УК фигурируют понятия «повреждение» и «уничтожение», а когда речь заходит о вандализме, можно встретить понятие «порча имущества».

· Под повреждением понимается нанесение имуществу таких поломок, после которых оно может быть восстановлено путем ремонта. После повреждения пользоваться имуществом в полной мере невозможно, поскольку некоторые его функции нарушены. Например, разбит экран телефона, но после его замены, то есть ремонта, устройство будет вновь работать.

· При уничтожении имущества пользоваться ним уже вовсе нельзя, так как оно приведено в полную негодность (например, вещи и техника, находившиеся в квартире, сгорели во время пожара). Ремонт в данном случае не поможет.

· Порча – это обобщающее понятие. За ним скрывается и повреждение, и уничтожение. То есть, это вред, нанесенный имуществу в любом объеме (частичное или полное уничтожение).

Классификация преступлений

Государственное имущество

Когда было повреждено имущество, находящееся в общественных местах (транспорт, парк и пр.), или на здании или сооружении появились надписи и рисунки, оскверняющие его, говорят о вандализме. Данное деяние рассматривается в отдельной статье УК РФ – 214.

· Ответственность и наказание за вандализм как за умышленную порчу чужого имущества ждет человека с четырнадцатилетнего возраста. Если деяние по осквернению или порче госимущества осуществлял один человека, максимальным наказанием для него будет трехмесячный арест.

· Если же имущество было обезображено, поломано или уничтожено группой лиц в ходе идеологических, расовых или прочих социальных противостояний, ее участники могут быть лишены свободы на три года. Теперь поговорим о порче личного имущества.

Личная собственность

Уничтожению чужого личного имущества и его повреждению посвящены две статьи УК – 167 и 168.

· В первой из них рассматриваются случаи умышленной, преднамеренной порчи чужого движимого или недвижимого имущества, например, при поджоге.

· Во второй – ситуации, в которых порча произошла по неосторожности обвиняемого.

Частное имущество

Многие физические лица сейчас арендуют жилье, большинство организаций ведут свою деятельность в арендованных офисах, производственных и торговых помещениях. Поэтому, вопрос возмещения вреда при порче имущества, полученного по договору аренды, очень актуален.

ГК РФ говорит о том, что ответственность за порчу имущества, в большинстве случаев лежит на арендодателе. Арендатор отвечает за порчу имущества только в том случае, если он виновен в этой порче. Но есть и исключения из общего правила. Например, лизинг – договор финансовой аренды, предусматривает, что вся ответственность за арендованное имущество ложится на арендатора.

На практике иногда возникает такой вопрос. Есть мнение, что улучшение арендованного недвижимого имущества – это его порча. Конечно же, скорее всего уголовного дела заведено не будет, но в рамках гражданского процесса можно обратиться в суд и потребовать возмещения ущерба. Нужно учитывать, что деяние можно расценивать, как порчу имущества, если арендодатель не давал согласие на произведение улучшений принадлежащей ему недвижимости.

Состав преступления

Под составом преступления подразумевают совокупность признаков, которые характеризуют определенный вид уголовно наказуемого деяния в конкретном случае. Этих элементов всего 4, каждый имеет свою особенность и отличие.

Самая главная характеристика состава преступления — обязательно наличие всех четырех признаков одновременно, чтобы вообще появилась возможность говорить о привлечении лица и возникла ответственность за порчу имущества.

Если же хотя бы один элемент состава преступления отсутствует – в таком случае говорят об отсутствии состава, а также о совершении преступления вообще. То есть можно сказать, что действия совершенные определенным человеком хоть и по признакам совпадают с конкретным видом преступления, но таковым оно не является. Поэтому о несении уголовной ответственности не может быть речи.

Объект преступления – это та сфера общественных отношений, которая подвергается «нарушению». В данном случае – это имущественные отношения между людьми.

Объективная сторона – конкретные характеристики, присущие нарушению объекта преступления. По статье 167 УК РФ, порча имущества – это умышленное уничтожение или повреждение чужого имущества.

Субъект – наличие конкретики лица, которое может совершить определенное преступление. Субъект бывает общим (не имеет конкретики) и специальным (например, указание должности лица). Субъект данного преступления – лицо, которое достигло 16-ти лет (ч. 1 ст. 167 УК РФ).

Субъективная сторона – особенные характеристики, присущие субъекту преступления. Это прямой и косвенный умысел. Это говорит о том, что не только человек, который совершил прямые действия, будет нести ответственность, но и то лицо, которое хоть и косвенно, но причастно к этому действию. Мотивом в этом случае может быть злоба, ревность, обида и многое другое, но это не имеет значения при квалификации.

Данная статья включает в себя и дополнительный объект, который предусмотрен в ч. 2 ст. 167, где говорится о возможности нанесения вреда жизни и здоровью людям.

Также ч. 2 подразумевает иной субъект, а точнее конкретизирует особенность. Ответственность по этой части несут лица, которые достигли 14-ти лет.

Еще одной особенностью данного вида преступления является наличие такого документа, как акт порчи имущества, который является очень весомым документом при расследовании в целом. Грамотно составленный акт и оцененная порча имущества сотрудниками правоохранительных органов может сыграть весомым доказательством вины или невиновности подсудимого.

Статья 167 УК РФ

Конкретная часть подразумевает ответственность за деяния, которые привели к общеопасным последствиям. Это требует большего обоснования понятия общеопасности.

Что же подразумевается под общеопасными последствиями? Это может быть обвал, затопление, а также использование разрушающих стихийных сил. Самое главное отличие состоит в том, что подобная угроза в итоге направлена на большое количество людей.

Что же касается возможности причинения смерти лицу, порча чужого имущества, как понятие, позволяет обозначить, что данный пункт подразумевает только деяние, совершенное по неосторожности. В противном случае, при наличии умысла, подобные виды преступления квалифицируют исключительно, как намеренное убийство.

Другие тяжкие последствия, которые могут быть причинены людям, подразумевают под собой нанесение вреда здоровью людям, остановленные работы производства или предприятия, невыполнение договорных обязательств, уничтожение особенно ценного имущества, а также наступление какого-либо бедствия, в связи с чем, люди могут остаться без жилища, пищи и средств к существованию.

Какое наказание?

С уголовным аспектом такого деяния, как порча имущества, все довольно ясно. Но проблема заключается в том, что уголовное наказание не обеспечивает возмещения убытков владельцу имущества. Поэтому собственник должен в рамках уголовного процесса, или же после него, заявить гражданский иск о возмещении вреда, в том числе и морального.

Если уголовное дело заведено, или по нему уже вынесен обвинительный приговор, то никаких вопросов у судьи по гражданским делам возникнуть не должно. Но могут быть и такие ситуации:

· имущество испорчено неумышленно;

· имущество испорчено в результате форс-мажора.

Может также произойти по неосторожности порча имущества. Статья 168 предусматривает такой случай. Лицо может быть привлечено по этой статье лишь в случае, когда причинен ущерб в крупном размере в связи с неосторожным обращением с огнем, другими источниками повышенной опасности. Крупный размер - это величина стоимости имущества, которая в 500 раз превышает МРОТ, на день совершения преступления. Кроме уголовной существует еще административная ответственность, если совершена порча имущества. Статья 7.17 КоАП предусматривает ответственность административного характера, если действия не повлекли причинения ущерба в значительном размере.

Естественно, что за действие непреодолимой силы никто отвечать не может. Никто не ответит за вред, причиненный невиновно, за исключением некоторых случаев. Например, когда вред причинен источником повышенной опасности – автомобилем, в частности.

Таким образом, если порча имущества совершена умышленно, то владелец такого имущества может пойти в суд и взыскать с виновного лица:

· возмещение материального ущерба;

· морального вреда;

· судебные издержи, в том числе стоимость расходов на оплату услуг представителя или адвоката.

Что делать, если Вы пострадали

Если размер повреждений крупный, следует написать заявление в полицию с требованием призвать преступника к уголовной ответственности по 167 или 168 статье УК (в зависимости от наличия умысла).

Заявление, которым обидчика призывают к административной ответственности, также подается в отделение полиции. Чтобы возместить полученный ущерб, необходимо подавать иск в суд. В данной бумаге должны будут быть отражены требования пострадавшего. К иску прикрепляется результаты оценки убытков.
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